
mány következik (Páldy Róbert tollából), amit 
életrajzi kronológia követ. Maga a tételes bib
liográfiai anyag két főcsoportra oszlik, az első 
az író önálló köteteit, valamint cikkeit, a másik 
a róla szóló irodalmat sorolja fel. A bibliográfia 
fő rendezőelve az írások kronologikus rendje, 
használatát kombinált cím-, név- és tárgymu
tató, a feldolgozott könyvek és a feldolgozott 
újságok, folyóiratok jegyzéke segíti. A bibliog
ráfia anyaggyűjtése 1986. december 31-ével 
zárult. A nyomdai úton -  magasnyomással, 
műanyag borítóval -  készült kiadvány hiteles
sé teszi a sorozat megvalósításának a tervét. De 
emellett szól a bibliográfia tartalma is: a teljes
ségre törekvő kiadvány összeállítója -  szeré
nyen -  nem nevezi teljesnek művét, mert mint 
mondja, nem volt lehetősége a 19. század utol
só harmadától a 20. század első évtizedéig va
lamennyi olyan hazai sajtótermék felkutatásá
ra, amelyben esetleg megjelenhettek Eötvös 
Károllyal kapcsolatos írások. A másodlagos 
forrásokból vett adatokat azonban -  néhány 
kivételtől eltekintve -  ellenőrizte. A feldolgo
zott időszaki kiadványok (és könyvek) jegyzé
ke széles körű, a jelesebb vidéki periodiku- 
mokra is kiterjedő bibliográfiai ellenőrző mun
káról tanúskodik. A mostanában örvendetes' 
módon szaporodó repertóriumok és egyéb 
helytörténeti munkák a későbbiekben még 
gyarapíthatják az Eötvös Károly-filológiát, de 
a fő forrás mindenképpen a most megjelent 
bibliográfia marad. Ami pedig az Eötvös Ká
rolyról szóló külföldi irodalom feldolgozását 
illeti, valljuk be, hogy ez meglehetősen re
ménytelen. Gondoljuk meg, mekkora világ
visszhangja volt a tiszaeszlári pernek... Eset
leg külföldön élő és működő hazánkfiai segít
hetnének ebben.

Egy másik, még nagyobb óriás, Madách Im
re tudományos igényű életrajzát adta ki a Nóg- 
rád Megyei Könyvtár (Radó György : Madács 
Imre életrajzi kronológiája) . Az olvasó ne gon
doljon valamiféle vékonyka kötetre, a könyv 
411 oldal terjedelmű (műmellékletek nélkül). 
A bevezetés és Madách életének szakaszolása 
után veszi kezdetét az évekre (ezeken belül 
szükség szerinti időegységekre) bontott krono
lógia, amelyben egy-egy időszakasz előtt a 
szerző összefoglalta a világ, Magyarország és 
Nógrád megye politikai és művelődéstörténe
tének legfontosabb eseményeit. A könyvet ki- 
egészitö két függelék közül az első Madách 
„utóéletét”, műveinek és hírnevének máig tar
tó krónikáját tartalmazza, a második olyan 
-  jobbára ismeretlenségbe süllyedt vagy má-
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sodlagos jelentőségű -  műveket sorol fel, ame
lyek Madách művének hatása alatt keletkez
tek. A kronológia használatának megkönnyíté
sére a mutatók hivatottak: a forrásművek és ez 
utóbbiak rövidítéseinek jegyzékei, helység
névmutató, Madách Imre müveinek mutatója 
(ezen belül betűrendes és műfajok szerinti mu
tató), névmutató és végül a képek jegyzéke.

.Algyő 1973 óta közigazgatásilag Szeged vá
roshoz tartozik, annak mintegy „városrésze”. 
Számos szállal kapcsolódik immár közvetlenül 
is Szegedhez, ez a kapcsolat infrastruktúrájá
nak fejlődésével a jövőben még szervesebbé 
válik, ugyanakkor azonban a város vezetésének 
szándékai szerint „Algyőt és Szegedet úgy kí
vánjuk egymáshoz kötni, hogy eközben ne ve
szítsék el sajátos arculatukat. Szeretnénk, ha 
megőriznék egyedi településképüket, szerke
zetűket, megmaradnának építészeti különle- 

I gességeik, néprajzi, kulturális értékeik és helyi 
öntudatuk” -  írta az Algyő jelenét és múltját 
feldolgozó könyv előszavában Papp Gyula, 
Szeged város tanácsának vb-elnöke (Algyő és 
népe. Tanulmányok. Szerk.: Hegyi András). 
A könyvet a városi tanács megbízásából a So
mogyi Könyvtár adta ki, megírását hosszas 
előkészítő-kutató munka előzte meg, amelynek 
kezdeményezője és irányítója a Szeged történe
te cimü, öt kötetre tervezett várostörténeti mo
nográfia szerkesztőbizottsága volt. Az utóbbi 
álláspontja szerint az elsődleges feladat törté
neti feldolgozások elkészítése, amelyeket szűk-



ség szerint egészítsenek ki más tudományterü
letekhez tartozó Írások. A tanulmánygyűjte
mény szerkezeti arányai ennek a felfogásnak 
érvényesülését tükrözik: a mutatókkal együtt 
csaknem négy és félszáz oldalas műből mint
egy ötven oldalt foglal el a földrajzi helyzet, a 
növény- és állatvilág, valamint a földrajzi ne
vek feldolgozása, jó kétszáz oldal terjedelmet 
a településtörténet. A megmaradt oldalakon a 
településszerkezetet, a népmozgalom, a kultu
rális és egészségügyi intézményrendszer fejlő
dés-, illetve a szénhidrogén-bányászat törté
netét ismerteti, kivéve az utolsó ötven oldalnyi 
részt, amely a tárgyi néprajznak, a „gyevi” 
emberek népszokásainak és végül a nyelvjárás 
elemzésének szentelődött. A kötetet a rövidíté
sek, ábrák, fényképek jegyzéke, személy- és 

i földrajzinév-mutató zárja.

Tallózó munkánkat a most szemügyre vett 
kiadványtermés egyik legérdekesebb és egyút
tal legértékesebb darabjával, azzal a (két köte
tes) kutatási beszámolóval fejezzük be, amely 
az Állami Gorkij Könyvtár kiadásában jelent 
meg (Magyarok és szlovének. Együttélésük és 
együttműködésük a jugoszláv-magyar határ 
mentén). A hatalmas (több mint hétszáz olda
las) sokszorosított mű arról a nemzetiségszoci
ológiai kutatómunkáról számol be, amelyet a 
ljubjanai Nemzetiségi Kérdések Kutató Inté

zete és a budapesti Állami Gorkij Könyvtár a 
jugoszláviai magyar és a magyarországi szlo
vén nemzetiség életkörülményeinek felderíté
se érdekében kezdett, mégpedig elsőnek a ju
goszláv-magyar határ közelében fekvő két ve
gyes nemzetiségű település, a magyarországi 
(szlovén nemzetiség lakta) Felsőszölnök és a 
jugoszláviai (magyar néfnzetiség által lakott) 
Dobronak vizsgálatával. A két település meg
közelítőleg azonos távolságra van az államha
tároktól, mindkettő mintegy ezer lakost szám
lál, a népesség mindkettőben csökken és mind
két településen a nemzetiségi lakosság van 
többségben (a gazdasági szerkezet tekinteté
ben is van hasonlóság a két település között: 
mindkettőre az ingázó, félparaszti életforma a 
jellemző). A kutatás -  amelyben magyar és 
szlovén kutatók vettek részt -  interdiszcipliná
ris jellegű volt, a kutatócsoportokban különfé
le tudományágak képviseltették magukat. 
A vizsgálódások során a különböző (kereske
delmi forgalomban kapható, illetve nem publi
kált) dokumentumokon kívül elsősorban a két 
település lakosságának körülbelül egyharmada 
körében végzett kérdőíves felmérés anyagára, 
továbbá az általános iskolások és óvodások kö
zött tartott szóbeli és írásbeli vizsgálatok ered
ményeire és a különböző szervezetek, intézmé
nyek vezetőivel folytatott konzultációk során 
nyert véleményekre támaszkodtak. (A jugo
szláviai vizsgálódást a szlovén intézet, a ma
gyarországit az Állami Gorkij Könyvtár szak
emberei végezték.) A több éves kutatómunka 
eredményét foglalja össze a kétkötetes mű, 
amelynek első kötete -  a közösen megfogalma
zott bevezetésen és történelmi visszapillantá
son kívül a szlovéniai, a második kötet a ma
gyarországi vizsgálat eredményeit foglalja ösz- 
sze. Mindkét kötet a nemzetiségek fejlődését 
előmozdítani hivatott javaslatcsokorral zárul.

A közös kutatás tudományos jelentősége 
nyilvánvaló, nem kisebb azonban a politikai 
jelentősége sem, különösen, ha valóra válik, 
amit Garamvölgyi József a kötethez fűzött elő
szavában ígért: „Szándékaink szerint ez a kö
zös kutatás és publikáció csak első lépés egy 
hosszabb távú és szélesebb körű tudományos 
együttműködésben amelynek célja a Kelet- 
Közép-Európában élő népek és nemzetiségek 
jobb megismerése, a még köztük lévő ellenté
tek feloldása, a megértés és barátság erősítése 
az azonos sorsú, együtt élő és egymásra utalt 
nemzetek és nemzeti kisebbségek között.”

Zircz Péter
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